



This project is funded
by the European Union

**This project is funded by the European Union
and implemented by the
United Nations Development Programme**

European Union - Confidence Building Measures Programme
Programul Uniunii Europene - Măsurile de Promovare a Încrederii
Программа Европейского союза - Меры по укреплению доверия



*Empowered lives.
Resilient nations.*

GHID PENTRU SOLICITANȚI

PROGRAMUL DE GRANTURI MICI IMPLEMENTAT ÎN CADRUL PROGRAMULUI UNIUNII EUROPENE - MĂSURILE DE PROMOVARE A ÎNCREDERII

Martie 2019

SUMAR

I.	CONTEXT	3
II.	PROIECTELE ELIGIBILE	3
III.	CRITERIILE DE EVALUARE ALE PROPUNERILOR DE PROIECT	5
IV.	PROCEDURILE DE DEPUNERE A CERERII	6
V.	PROCESUL DE SELECȚIE	7
VI.	TERMENUL LIMITĂ DE DEPUNERE	8

I. CONTEXT

Obiectivul general al Programului Uniunii Europene – **Măsurile de Promovare a Încrederii (V)** (Programul EU-CBM) este să sporească măsurile de încredere și cooperare între cele două maluri ale râului Nistru, generând noi perspective pentru viitorul și interesele comune partajate de locuitorii ambelor maluri, răspunzând necesităților lor stringente de dezvoltare. Programul EU-CBM reprezintă un cadru de implicare a societății civile de pe ambele maluri ale râului Nistru în intervențiile de dezvoltare, prin implementarea activităților care fortifică, regularizează și intensifică interacțiunea între oameni, propunându-și drept scop să transforme această interacțiune într-o normă. Prin intermediul componentei „Dezvoltarea comunităților și a platformele tematice”, Programul EU-CBM sprijină implicarea comunităților și a actorilor de pe ambele maluri în proiecte de colaborare care se axează pe necesitățile stringente de dezvoltare și asigură prestarea serviciilor publice esențiale.

În acest scop, în etapa precedentă a Programului au fost create patru (4) platforme tematice care vizează domeniile: **sănătate**, mediu, cultură, **educație și sport**, inițiativă care își va găsi continuitatea și în cea de V-a fază. Platformele au fost elaborate ca un mecanism non-politic de consolidare a încrederii, care va contribui la elaborarea și implementarea inițiativelor menite să soluționeze problemele sociale prin implicarea directă a instituțiilor publice, precum și a beneficiarilor finali. În plus, platformele au fost gândite ca instrumente de coordonare a proiectelor de Granturi Mici, și împreună cu platformele tematice au avut scopul să atragă reprezentanți ai comunităților de pe ambele maluri pentru a rezolva probleme comune, precum și pentru a oferi posibilitatea de dezvoltare profesională specialiștilor din diverse domenii, împuternicindu-i și unindu-le eforturile pentru a atinge obiective comune.

Pentru a consolida aceste eforturi și pentru a asigura o cooperare durabilă, Programul Uniunii Europene - **Măsurile de Promovare a Încrederii lansează un nou concurs pentru proiecte de Granturi Mici**. Organizațiile interesate pot depune cererile și propunerile de proiect, având în vedere că toate activitățile urmează să înceapă în luna mai a anului 2019 și urmează să se finalizeze cel târziu în mai 2021. În cadrul programului de Granturi Mici participanții la concurs pot solicita granturi în valoare de maxim 20,000 Euro, dar contribuțiile proprii sunt binevenite și vor fi încurajate.

Propunerile de proiect trebuie elaborate, implementate în parteneriat cu ONG-urile și comunitățile de pe ambele maluri, contribuind astfel la consolidarea încrederii între oameni. Inițiativele propuse ar trebui să ia în considerare grupurile vulnerabile de oameni, acordând o atenție deosebită nevoilor lor. Cele mai bune oferte vor fi identificate prin concurs, folosind proceduri transparente de selecție. Comitetul de Selectare va fi format/aprobat prin decizia Comitetului de Conducere al Programului EU-CBM și va fi responsabil de evaluarea propunerilor de proiect.

II. PROIECTELE ELIGIBILE

1. Domeniile de implementare:

Acest concurs este deschis propunerilor de proiect menite să sporească măsurile de încredere, prin soluționarea nevoilor comune a localităților, cu suportul parteneriatelor formate de organizațiile de pe ambele maluri ale râului Nistru. Activitățile tematice recomandate includ, dar nu se limitează la următoarele domenii:

- **Sănătate (inclusiv protecția socială):** Proiectele care abordează necesitățile stringente ale comunității și facilitează accesul persoanelor la servicii sociale și cele de asistență medicală; Proiectele care-și propun drept scop consolidarea calității vieții la nivel local, în special în zonele rurale îndepărtate; Asigură asistența medicală și protecția socială a copiilor; Sănătatea reproductivă; Lupta împotriva sărăciei și incluziunea socială a persoanelor vulnerabile; Accesul persoanelor infectate cu HIV/SIDA, TB, dar și a persoanelor instituționalizate la servicii medicale de diagnostic și medicamente de strictă necesitate; Organizarea campaniilor de conștientizare prin prevenirea atitudinilor discriminatorii față de astfel de persoane; Instruiri

și consultații privind sănătatea reproductivă și planificarea familiei; Activități de sporire a nivelului de conștientizare pentru reducerea numărului de sarcini nedorite în rândul fetelor tinere;

- **Cultura:** Activități artistice și culturale comune, inclusiv cele de muzică, pictură, dans, etc.; Organizarea activităților cultural-artistice de promovare a încrederii la nivelul și în beneficiul comunităților locale, elaborate în comun de artiști și persoane talentate de pe ambele maluri ale râului Nistru;
- **Protecția mediului:** Proiecte comune care abordează probleme de mediu; Îmbunătățirea gestionării resurselor naturale; Protecția florei și faunei râului Nistru; Managementul deșeurilor solide, colectarea separată a deșeurilor; Crearea parteneriatelor public-private care să ofere servicii de gestionare a deșeurilor; Implicarea comunităților locale în activități de curățare a albiei râului Nistru; Promovarea unui mod sănătos de viață și a modelelor de economie verde; Edificarea rețelilor și platformelor de cooperare în domeniul ecologiei pe ambele maluri ale râului;
- **Educație:** Proiecte comune axate pe schimbul de experiență și instruire profesională specializată pentru reprezentanții instituțiilor de învățământ de pe ambele maluri ale râului Nistru; Idei de proiect care să faciliteze accesul fetelor la știință, tehnologie, inginerie și matematică (STEM); Inițiative care să promoveze studiile în domeniul tehnologiilor informaționale și inițiative de start-up-uri în rândul elevilor și studenților din instituțiile de învățământ de pe ambele maluri ale râului Nistru; Proiecte de promovare a procesului de învățare incluzivă și de creare a condițiilor pentru educația informală;
- **Sport (inclusiv turism):** Inițiative comune de competiții sportive, meciuri sau evenimente sportive de recreere; Activități sportive organizate pentru persoane de diferite vârste, pentru promovarea modului sănătos de viață; Propuneri de proiect care vor duce la îmbunătățirea condițiilor pentru practicarea sportului, cât și cele care vor asigura potențialii beneficiari cu echipamente și utilaje sportive; Crearea unor rute turistice și cartografierea locurilor de interes turistic, promovarea turismului regional pe ambele maluri, în cadrul țării și peste hotare; Crearea oportunităților pentru participarea tinerilor în competiții sportive și instruire comune între cele două maluri ale râului Nistru;
- **Dezvoltare locală:** Proiectele care încurajează participarea comunităților în identificarea și soluționarea problemelor prioritare ale localităților vizate; Mobilizarea liderilor din comunități și implicarea acestora în procesul de luare a deciziilor la nivel local; Partajarea experienței între profesioniștii de pe ambele maluri ale râului în domeniul activității în sferele sociale la nivel de comunitate: structuri locale, grădinițe de copii, școli, instituții medicale, centre sociale, etc.; Asistență tehnică și suport pentru liderii comunității în mobilizarea resurselor pentru reparația obiectelor de infrastructură socială.

Propunerile de proiecte ar trebui să vizeze obținerea unor rezultate concrete în rezolvarea problemelor comune prin colaborarea organizațiilor de pe ambele maluri. Vor fi examinate doar cererile care contribuie la dialogul și cooperarea între comunitățile de pe ambele maluri ale Nistrului, ceea ce reprezintă o cerință esențială pentru acest concurs. Va fi considerat un avantaj dacă în cadrul proiectului propus va fi utilizat un obiect de infrastructură socială, renovat sau reconstruit în etapele anterioare ale programului.

2. Subiecții eligibili pentru aplicarea la program vor îndeplini următoarele criterii:

- Să fie o organizație publică nonprofit înregistrată sau o organizație a societății civile (ONG), care va reprezenta un parteneriat format din cel puțin două organizații de pe maluri diferite ale râului Nistru;

Notă: Toți beneficiarii de granturi, inclusiv organizațiile partenere, vor fi îndemnați să devină membri a cel puțin uneia dintre cele patru platforme tematice create în faza anterioară a programului;

- Să fie capabil să organizeze și să aibă experiență în implementarea proiectelor în domeniul sănătății, culturii, mediului, educației, sportului sau dezvoltării locale;
- Să fie direct responsabili pentru elaborarea și gestionarea proiectului;
- În cadrul acestui concurs de granturi beneficiarii pot depune o singură propunere de proiect în calitate de solicitant, dar pot participa în calitate de parteneri de mai multe ori;

- **Atât solicitanții, cât și partenerii trebuie să beneficieze în măsură egală de resursele proiectului (financiare) dacă nu au convenit altfel;**

Notă: Memorandumurile care urmează a fi semnate de solicitanți și parteneri trebuie să conțină în mod clar **responsabilitățile, eforturile, precum și liniile bugetare** (în conformitate cu bugetul propus) ce urmează a fi asimilate de fiecare parte.

3. Buget:

- Bugetul proiectului propus trebuie să fie inclus în cererea de aplicare și va fi estimat în dolari SUA (\$);
- Vor fi oferite **informații detaliate despre modalitățile de utilizare a fondurilor cu distribuția strictă pe linii specifice de buget.** La fiecare linie de buget trebuie să fie indicată clar **organizația responsabilă (solicitantul sau partenerul) pentru o mai bună înțelegere a distribuirii resurselor financiare, dar și al obligațiilor ce țin de buna implementare a proiectului. Dacă va fi necesar, anumite linii de buget pot fi distribuite/gestionate atât de solicitant cât și de organizația parteneră (va fi menționată cota (%) pentru fiecare organizație);**
- Bugetul trebuie să fie realist și să respecte planul de activitate descris în propunerea de proiect;
- **Bugetul nu trebuie să depășească suma totală de 20,000 Euro;**
- Maxim 20% din fondurile grantului pot fi cheltuite pentru achiziționarea de bunuri și echipamente relevante pentru realizarea cu succes a proiectului;
- Maxim 30% din fondurile bugetare pot fi alocate pentru cheltuieli administrative (salarii, închirierea spațiilor, combustibil etc.);
- În cadrul acestui program, toate produsele și serviciile care vor fi contractate pe malul drept al râului Nistru vor fi supuse cotei TVA zero (0%) și nu vor fi supuse taxelor pe malul stâng, deoarece aceste granturi sunt considerate asistență tehnică.

4. **Sunt încurajate inițiativele care vor combina** mai multe **direcții de dezvoltare** cu un potențial bun de consolidare a încrederii. Propunerile de succes ar trebui să se concentreze pe identificarea și rezolvarea problemelor prioritare ale oamenilor, încurajând în același timp cooperarea și parteneriatele între organizații de pe ambele maluri;

5. Propunerile de proiecte trebuie să conțină activități clare și interconectate care duc la rezultate specifice într-**o anumită perioadă de timp. În cazul în care solicitanții au primit o parte din finanțare din alte surse, aceștia trebuie să includă** respectiva **informație în liniile corespunzătoare de buget** ale formularului de aplicare;

Notă: Alte contribuții ale beneficiarilor decât cele financiare nu pot fi considerate cheltuieli reale, de aceea nu vor fi incluse în calitate de co-finanțare a proiectului. Contribuțiile de acest gen (spațiile, echipamentele, vehiculele furnizate etc.) vor fi indicate de solicitant sau partener (parteneri) în partea narativă a cererii. Totodată, contribuțiile financiare și sumele exacte vor fi indicate în bugetul proiectului, menționând numele organizației.

III. CRITERIILE DE EVALUARE ALE PROPUNERILOR DE PROIECT

Criteria de selectare	Descriere	Pondere punctajului (din totalul de 200)
Calitatea și relevanța proiectului	Relevanța proiectului pentru scopurile și obiectivele programului. Componenta de promovare a încrederii și impactul asupra cooperării între cele două maluri (30 puncte)	70

	<p>Identificarea problemei și calitatea justificării (10 puncte)</p> <p>Importanța proiectului pentru necesitățile reale ale comunității vizate și beneficiarilor direcți (10 puncte)</p> <p>Impactul proiectului la nivel local, nivelul de implicare a proiectelor de infrastructură socială reconstruite anterior în cadrul Programului EU-CBM (10 puncte)</p> <p>Durabilitatea proiectului (10 puncte)</p>	
Metodologia implementării proiectului	<p>În ce măsură activitățile propuse se potrivesc scopurilor, obiectivelor și rezultatelor scontate ale proiectului (10 puncte)</p> <p>În ce măsură activitățile sunt specifice, măsurabile, realizabile, realiste și încadrate în timp (10 puncte)</p> <p>Nivelul de implicare a partenerului în activitățile propuse (10 puncte)</p>	30
Capacitatea solicitantului	<p>Competența și experiența solicitantului în domeniul de activitate propus (30 puncte)</p> <p>Experiența solicitantului în gestionarea proiectelor (10 puncte)</p> <p>Nivelul de expertiză al echipei care va implementa proiectul (experți, coordonatori, etc.) (10 puncte)</p> <p>Disponibilitatea resurselor fizice necesare pentru implementarea activităților planificate (încăperi, echipament, transport etc.) (10 puncte)</p>	60
Bugetul proiectului	<p>Justificarea cheltuielilor proiectului (10 puncte)</p> <p>Contribuția solicitantului (30 puncte)</p>	40

Notă: Propunerile de proiect pot acumula maxim 200 puncte. Vor fi recomandate pentru finanțate doar proiectele care vor acumula un minim de 140 puncte din 200.

IV. PROCEDURILE DE DEPUNERE A CERERII

1. Subiecții care participă la concursul Programului de Granturi Mici trebuie să depună următorul pachet de documente:
 - A. Formularul de cerere completat în: română, rusă sau engleză, cu descrierea bugetului solicitat și a termenilor de implementare (conform anexelor nr. 1 și 3). Formularul de cerere trebuie să conțină informații detaliate despre modalitățile de implementare a proiectului și rezultatele așteptate, despre beneficiile pe care le va aduce și să explice cum acesta va contribui la consolidarea cooperării între maluri. În formular se va specifica dacă proiectul va avea un efect de multiplicare sau dacă se va răspândi prin replicarea rezultatelor în alte domenii. Este necesar să se clarifice dacă acest proiect este experimental și dacă poate fi extins la un alt nivel (regional) sau să fie preluat ca model pentru implementarea altor inițiative;
 - B. Documentele care confirmă statutul solicitantului și al organizațiilor partener (de exemplu copia certificatului de înregistrare, alte documente);

- C. Calificarea echipei de proiect (CVurile membrilor echipei, **acestea urmează a fi prezentate într-un format unic**);
- D. Memorandumul semnat de **organizațiile** partenere, va include descrierea **activităților** a fi îndeplinite, eforturile și liniile de buget de care **va fi responsabilă fiecare organizație**;
- E. Formularul va include o **scurtă** descriere a proiectelor **desfășurate anterior, pentru a demonstra experiența și capacitatea de a implementa activitatea propusă** (inclusiv scrisori de recomandare de la **alte organizații**, materiale elaborate: **cercetări, strategii, ghiduri, buletine informative, broșuri, articole de ziar, clipuri audio, clipuri video, reportaje, altele**);
- F. **Alte informații relevante care vor spori încrederea în solicitant**;

2. Reguli suplimentare – propunerile de proiect **incomplete și/sau scrise de mână (inclusiv anexele)**, precum și proiectele care nu îndeplinesc obiectivele programului, nu vor fi luate în considerare.

3. **După lansarea oficială a acestui concurs, programul va organiza două seminare de informare la Chișinău și Tiraspol:**

- 25 martie la Chișinău, începând cu ora 10: 30, în sala de conferințe a hotelului Jolly Alon (str. Maria Cebotari, 37);

- 27 martie la Tiraspol, începând cu ora 10: 00, în sala de conferințe a hotelului Rossia (str. Sverdlova, 69);

Pentru a participa la seminare sunt invitate **părțile interesate care doresc să depună cererea de participare la concursul de granturi. Pentru a confirma participarea, trimiteți un mesaj la adresa olga.vrajmas@undp.org nu mai târziu de 23 martie 2019, 12.00:**

4. **După desfășurarea seminarelor de informare și cu cel puțin o săptămână înainte de data limită de depunere a cererilor, programul va organiza sesiuni de instruire a beneficiarilor de pe ambele maluri, pentru ai ajuta la formularea ideilor de proiect. Între 3 și 6 sesiuni de instruire vor fi organizate pe ambele maluri, în funcție de numărul de beneficiari interesați să participe la eveniment. Datele exacte vor fi confirmate la seminarele de informare.**

V. PROCESUL DE SELECȚIE

La expirarea termenului **limită** pentru aplicarea propunerilor de proiect, va începe evaluarea **aplicațiilor în două etape:**

Etapa I: Verificarea **conformității** cererilor **și eligibilității solicitanților**/partenerilor. În cea de-a doua etapă vor trece **doar acele cereri care îndeplinesc pe deplin toate cerințele stabilite. Formularul de cerere trebuie îndeplinit în mod corespunzător, în cerere va fi menționat dacă aplicația ține de un proiect comun sau dacă este depusă de o singură organizație, cu descrierea elementelor de consolidare a încrederii și modul în care sunt îndeplinite criteriile propuse. Această etapă este realizată de** echipa programului EU-CBM.

Etapa II: Evaluarea propunerilor de proiect. **Propunerile de proiecte aprobate în prima etapă vor fi evaluate ținând cont de obiectivele și prioritățile Programului de Granturi Mici. De această sarcină este responsabil** Comitetul de Evaluare, **care include reprezentanții donatorilor și al organizațiilor internaționale. Cererile cu cel mai bun punctaj vor fi propuse pentru aprobare** Comitetului de Conducere al programului EU-CBM. Granturile vor fi alocate prin decizia Comitetului de Conducere.

VI. TERMENUL LIMITĂ DE DEPUNERE

Termenul limită de depunere a propunerilor de proiect este 18 aprilie 2019, ora **locală 16.00**. Cererile însoțite de anexe vor fi depuse, respectiv acceptate doar în format tipărit, pe adresa indicată mai jos:

Casa ONU

Str. 31 August 1989 nr. 131, MD-2012 Chișinău, Republica Moldova

În atenția: Oficiul Procurări

Plicul cu propunerea **de proiect trebuie să fie sigilat și marcat cu "Eol19/01886: Small Grants Programme 2019"**

Pentru informații suplimentare, vă rugăm să ne scrieți pe adresa de e-mail olga.vrajmas@undp.org.

Anexe:

1. Formularul cererii;
2. Formularul planului de activități;
3. Formularul bugetului de proiect.